2009年7月29日 星期三 主编 王绍禹 编辑 王一品 校对 李辉 版式 陶莎 鄭州晚亥



芙蓉姐姐事件是无聊运动的"鼻祖"

中国互联网是什么时候开始出现"贾君

"之类的无聊运动的,已经无据可查。但

本名史恒侠的芙蓉姐姐在论坛上展示了

是,2004年的芙蓉姐姐事件却是最早凸现这

种网民无聊心理状态的网络事件,甚至可以

说芙蓉姐姐事件是互联网无聊运动的"鼻祖"。

自己在清华大学的照片,同时展示的还有其

充满高度自恋色彩的文字。结果,她在网上

引起轰动,毫无姿色、文采平庸的芙蓉姐姐迅

速风靡整个互联网。更让人无法理解的是,

后来还出现了"芙蓉教"这个网上组织,短短

几天时间就有上万人"入教"。值得一提的

是,在2004年,中国网民数量第一次达到

8000万,这也成为此后网络无聊运动此起彼

教"的第一批成员,他曾专门写新体诗致芙

蓉姐姐。"那纯粹是一个无聊组织,一群无聊

的人谈着芙蓉姐姐这样一个无聊的话题打

发时间。没过几天,大家就自动散去了。没

办法,网上就是这样,大家都喜欢扎堆,似乎

每个人都很享受那种起哄的感觉。"如今,

王春徐这样回忆自己当时"入教"的心态。

毕业于同济大学的王春徐就是"芙蓉

伏的数字基础。

7月16日,一个只有标题《贾君鹏依妈妈喊你回家吃饭》的帖子引来了成千上万的网民跟帖,"贾君鹏"效应 迅速扩散,成为轰动一时的"贾君鹏"事件。近日,安徽卫视女主播吴婷在节目中误读了一条观众恶搞"贾君鹏" 的短信,网友指出吴婷身为新闻工作者太不专业的同时,也谴责发短信者太无聊。从芙蓉姐姐、"春哥",到"贾 君鹏", 网络群体性无聊终于走向了登峰造极。让人不可思议的是, "无聊" 行为似乎正在成为一种新的原动力, 推动这个虚拟的生存空间,以一种奇特的方式向前行进

"贾君鹏,你老婆要生了,别看电视了,快去医院吧"

网友边嘲笑她孤陋寡闻,边感慨网络的无聊式跃进 如果您也觉得"贾君鹏"事件很无聊,我们今后就不再报道了

美女主播遭遇"贾君鹏"

近日,安徽卫视女主播吴婷在节目 《帮女郎,帮你忙》中,播报了一条观众发 来的短信,闹出大笑话。当时吴婷在直播 中说:"我们在短信平台上为观众朋友发 布一条信息,136 尾号为8604的朋友说。 '合肥的贾君鹏,你老婆要生了,别看电视了,快去医院吧'。"读完短信后,吴婷微笑 着表示:"看来这位贾兄还不知道这等喜 事,恭喜你哦,要做爹了,赶紧去医院吧。" 显然,这位美女主播并不知道"贾君鹏"是 最近网络流行语的主角,而那个短信只是

观众的恶搞。事后,这段直播画面被放上 网,有网友对其嗤之以鼻。网友"庄三少 谷"说:"吴婷俨然不知'贾君鹏'是最近的 网络红人,不仅照读了短信,还对贾兄表 示恭喜。她太孤陋寡闻了。整个过程让 人捧腹!"不少网友对主持人的阅历、知识 面等表示质疑,称"身为新闻工作者,连网 络上新近发生的事都不知道,实在可 笑"。当然,网友除了指责主持人不专业 外,也对那位发短信的观众发出了抗议: "发短信的哥们儿真是太缺德了。

"参与其中完全是下意识的条件反射"

四川师范大学心理学博士林国庆是从 芙蓉姐姐事件开始第一次正面研究中国网 民心理的。他原以为参与"芙蓉教"的网民 应该都是20岁上下的年轻人,因为他们冲 动,而且有时间和精力泡在网上发泄无聊 的情绪。但在连续跟踪调查了50多个案 例后,他发现"芙蓉教"成员的年龄跨度从 15岁到40岁,而且职业分布非常广,有学 生,也有工人、白领、公务员。

林国庆说:"在所有调查案例中,每

个人对芙蓉姐姐本人都没有任何感觉, 包括好感和恶感。但他们最终却围绕这 样一个人物,花费大量时间和精力作出 许多在我们看来匪夷所思的行为。连他 们自己都说不清为何会作出这样的举 动,那不是单纯的发泄情绪,也不是为了 炫耀,更不是去刻意恶搞。在这些群体 看来,无聊行为本来就是互联网的一个 重要组成部分,自己之所以参与其中,完 全是下意识的条件反射。"

"春哥"和"贾君鹏"不会是结尾

如果说芙蓉姐姐事件开创了互联网无 聊运动的先河,那么,2008年下半年出现 的"春哥"语录则是至今为止持续时间最长 的网络无聊现象。跟"贾君鹏"一样,"春 哥"到底是谁至今没有定论,只有一点是得 一"春哥"是以一个纯爷们的造 到公认的-型出现在中国网民眼前的。没人追究"春 哥"最早是被谁喊出来的,又是怎样出现了 一大堆关于他的语录(比如"信春哥,得永 生""信春哥,考本科"等)、图片。

对于"春哥"的流行,有网友说,2008 年,在圈子里最出名的网民聚集地魔兽贴 吧里,大家经常针对一些娱乐事件发起网 络攻击行动。当时很多人在贴吧里跟李宇 春的粉丝发生冲突,后来就有人喊出"春哥 纯爷们"的口号。但随着"春哥"现象的升 级,此事就跟现实中的明星无关了,纯粹成 了一个网民发泄无聊情绪的空间。相信 春哥"和"贾君鹏"不会是结尾,很快就会 出现新的网络无聊产物。

对号入座 你是哪一类"贾君鹏"?

"贾君鹏"事件背后,催生了更多"贾君鹏" 他们是互联网这个虚拟空间最鲜活、最现实的 存在。也许用粗线条来勾勒"贾君鹏",并不能 准确地描绘出这个形象,但至少能让我们从不 同角度去感受今日中国网民的诸多性格特征。

贾君鹏A

在现实中,A君是再普通不过的小人物,每 日为了生活奔波劳碌,或努力学习,或玩命工 作,唯一目的就是希望这种努力能对自己的学 业或事业产生积极意义,让自己的成绩或薪水 能沿着向上的轨迹运行。

贾君鹏B

B君在现实生活中或许没有太出色的口才, 也不善交际。如果B君戴着眼镜,他会不时扶一 下眼镜边框,以缓解自己的紧张情绪。和老师或 老板打交道时,他有一种天生的局促感和压抑 感,让自己的言行多多少少表现出一点不自然。

贾君鹏C

C 君最爱电玩,但不沉迷,他每天会花一两 个小时打游戏。遇到难题时,游戏伙伴一句玩 笑话可能比亲友一堆苦口婆心的建议更见效。

贾君鹏 D

D君是网络高手,尤其是在论坛中,他会表 现出敏锐的触觉和积极的思维。泡网时,他的 智商和情商都会达到最大值,真正实现在现实 空间中从未实现过的"解放思想"。

贾君鹏E

在积极参与的每次网络行动时,E 君往往 会主动淡化不必要的价值观和审美观,积极加 入到每一个他认为有必要发扬光大的帖子中 去。E君属于网络中的"正面人物",有见解,很 理性,不喜欢无聊地跟风。

贾君鹏F

F君喊不出激动人心的口号,但他会想尽 办法来证明自己存在的重要性。尽管他的某些 方式看上去"无聊乏味",但这就是他的方式, 种值得也应该被人尊重的方式。 据《扬子晚报》

"百姓信赖诚信企业 633**A**A 558888 /12580/118114/





888888888 柳図 く

67333333 7

全国家庭服务业先进单位

±67625577 区68281111 水 中 63943188 原 67533118

638181 638366 鑫 66250116 114查询直转大众搬家

专业拆装 免费客服电话:8008836566